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As quest»es 1 a 8 referem-se ao texto ñN«o existe ind¼stria da multaò 
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N«o existe ind¼stria da multa  

O que queremos ® um atalho para tornar a nossa vida melhor e que se danem os outros 

Houzel Rodrigo Zeidan           

 

       N«o existe ind¼stria da multa. Para provar isso, bastam as estimativas de dois n¼meros: a m®dia de erros no tr©nsito 

e a quantidade esperada de multas de um condutor. 

       Cometemos v§rias infra­»es no tr©nsito toda hora: dire­«o acima da velocidade permitida no local, buzina sem 

raz«o, troca de faixa sem ligar a seta, falar (ou teclar!) no celular, ultrapassagem pela direita, estacionamento em fila 

dupla, e muito mais. Vamos ser generosos e estimar em somente dez as infra­»es di§rias de um motorista no Brasil (h§ 

varia­«o regional, mas est§ para nascer um motorista que respeite todas as nossas regras de tr©nsito). Se uma pessoa 

dirige 200 dias por ano, isso totaliza 2.000 infra­»es anuais por condutor. Mas, na m®dia, cada condutor brasileiro recebe 

duas multas por ano. Isso significa que, a cada mil erros (sendo bem generosos), somente um ® punido. Ou seja, a taxa 

de puni­«o da ñind¼stria da multaò seria de 0,1%. 

       Nem todas as multas s«o pagas. Assim, a real rela­«o entre infra­»es de tr©nsito e multas pagas seria ainda menor. 

Voc°s conhecem alguma empresa que deixe na mesa 99,9% das suas vendas? Imagine um dentista que consertasse 

corretamente os dentes de 1 entre 1.000 pacientes. Ou uma f§brica de sapatos na qual 999 de 1.000 fossem defeituosos.  

       Se existisse ind¼stria da multa, n«o haveria d®ficit p¼blico no Brasil (exagero, mas n«o muito). Bastaria colocar 

agentes de tr©nsito em qualquer esquina e sair multando todos os carros e suspendendo carteiras de motorista. Depois, 

seria s· colocar empresas atr§s dos devedores. A inexist°ncia da ind¼stria da multa n«o significa que nossas regras de 

tr©nsito n«o possam ser criticadas. Muitas vezes, o Estado usa as multas como medidas punitivas, em vez de educativas. 

Regras podem (e devem) ser melhoradas, mas ningu®m tem o direito de decidir quais regras seguir. (...) Na verdade, o 

clamor contra essa inexistente ind¼stria re¼ne tudo de pior do brasileiro: ego²smo, irracionalidade, ignor©ncia e falta de 

accountability ï parte falta de responsabiliza­«o individual e parte transfer°ncia de responsabilidade para outrem.  

       A ind¼stria da multa ® a desculpa perfeita para uma sociedade doente: ñN«o ® minha culpa, n«o ® meu erro, a multa 

nasceu de uma entidade malignaò. O que queremos ® simples: que todos respeitem as leis do tr©nsito, menos n·s. Assim, 

podemos ver uma fila de carros num afunilamento ¨ direita e irmos na outra pista quase at® a jun­«o das pistas, nos 

jogando no primeiro espa­o vazio que aparecer perto dela. ñ£ s· um minutinhoò, tamb®m dizemos quando estamos 

parados em fila dupla, esperando a filha sair do col®gio. Os brasileiros conduzem muito mal, num comportamento de 

manada que refor­a o comportamento ruim dos outros. Talvez seja at® imposs²vel respeitar todas as leis do tr©nsito, 

quando ningu®m o faz. Mas dirigir mal n«o ® o problema. Colocar a culpa nos outros ® que ®. N«o existe ind¼stria da 

multa, o que queremos, como quase sempre, ® um atalho para tornar a nossa vida melhor, e que se danem os outros.      

 

(ZEIDAN, Rodrigo. N«o existe ind¼stria da multa. Folha de S«o Paulo, 29/06/2019. Adaptado. Dispon²vel em: 
https://www1.folha.uol.com.br/colunas/rodrigo-zeidan/2019/06/nao-existe-industria-da-multa.shtml. Acesso em ago. 2018) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www1.folha.uol.com.br/colunas/rodrigo-zeidan/2019/06/nao-existe-industria-da-multa.shtml


±ŜǎǘƛōǳƭŀǊ ŘŜ ±ŜǊńƻ нлнл ς ¦tC     

    tǊƻǾŀ ǘƛǇƻ / ς ǇΦ о 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Quest«o 1 - No que concerne a aspectos referentes ¨ 

constru­«o do sentido do texto, est§ incorreto o que se afirma em:  

a) Da afirma­«o de que ñVamos ser generosos e estimar em 

somente dez as infra­»es di§rias de um motorista no Brasilò 

(linha 5), ® poss²vel perceber que Zeidan acredita que o 

comportamento do brasileiro ®, via de regra, pass²vel de mais 

de uma dezena de multas por dia. 

b) Ao apresentar informa­»es estat²sticas como ñSe uma 

pessoa dirige 200 dias por ano, isso totaliza 2.000 infra­»es 

anuais por condutor. Mas, na m®dia, cada condutor brasileiro 

recebe duas multas por ano. Isso significa que, a cada mil 

erros (sendo bem generosos), somente um ® punido. Ou seja, 

a taxa de puni­«o da óind¼stria da multaô seria de 0,1%ò 

(linhas 6 a 9), o autor constr·i um argumento de credibilidade 

¨ ideia apresentada no t²tulo do texto. 

c) Da informa­«o de que ñSe existisse ind¼stria da multa, n«o 

haveria d®ficit p¼blico no Brasilò (linha 13), ® poss²vel inferir 

que, na concep­«o do autor, ainda que injusta, a efetiva 

exist°ncia de uma ind¼stria de multas pode ser a salva­«o 

financeira do pa²s. 

d) Ao registrar que ñA ind¼stria da multa ® a desculpa perfeita 

para uma sociedade doente: óN«o ® minha culpa, n«o ® meu 

erro, a multa nasceu de uma entidade malignaôò (linhas 20 e 

21), o autor considera que as pessoas tendem a colocar a 

culpa em fatores externos e ignoram que a multa ® decorrente 

de uma infra­«o cometida pelo motorista, e, em sua opini«o, 

esse ® um comportamento doentio.  

e) Ao considerar que ñN«o existe ind¼stria da multa. Para provar 

isso, bastam as estimativas de dois n¼meros: a m®dia de 

erros no tr©nsito e a quantidade esperada de multas de um 

condutorò (linhas 1 e 2), Zeidan sugere que, se todos os erros 

cometidos por um condutor no tr©nsito resultassem em 

multas, o n¼mero de efetivas infra­»es seria muito maior ao 

n¼mero hoje registrado.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Quest«o 2 - No que concerne a aspectos sint§tico-

sem©nticos, analise as seguintes afirmativas: 

I. Se, no fragmento ñIsso significa que, a cada mil erros" (linha 

8), o pronome sublinhado fosse substitu²do por ñIstoò, 

ocorreria um erro no que diz respeito ¨ refer°ncia anaf·rica.   

II. A sequ°ncia ñem vez de educativasò (linha 16) poderia ser 

deslocada para imediatamente depois de ñMuitas vezes,ò 

(linha 16) sem que isso represente preju²zo nas rela­»es 

sem©nticas do texto. 

III. Se, na constru­«o ñSe existisse ind¼stria da multaò (linha 

13), a conjun­«o ñseò fosse substitu²da por ñcasoò, o verbo 

existir teria de ser utilizado no infinitivo, uma vez que se trata 

de uma ora­«o subordinada adverbial condicional.  

IV. As aspas utilizadas no fragmento ñN«o ® minha culpa, n«o 

® meu erro, a multa nasceu de uma entidade malignaò 

(linhas 20 e 21) poderiam ser suprimidas, o que se justifica 

em raz«o da presen­a dos dois pontos utilizados logo ap·s 

a palavra ñdoenteò (linha 20). 

Est§ correto apenas o que se afirma em: 

a) I e II. 

b) II e III. 

c) I e IV. 

d) III e IV. 

e) II. 

Quest«o 3 - Assinale a alternativa incorreta com rela­«o ¨ 

posi­«o defendida pelo autor no texto.  

a) Embora recebam uma m®dia de duas multas por ano, os 

brasileiros cometem uma m®dia de dez infra­»es di§rias no 

tr©nsito. 

b) As multas deveriam ter car§ter de medida educativa, no 

entanto, ¨s vezes, o Estado as aplica t«o somente como 

medida punitiva. 

c) Mais do que dirigir mal e merecer multas, o problema do 

brasileiro ® terceirizar a culpa, tentando se isentar de uma 

culpa que ® sua. 

d) No tr©nsito, os brasileiros se comportam como se as leis 

devessem valer para os outros, mas desejam estar em um 

grupo de exce­«o.  

e) Os brasileiros levam menos multas do que o n¼mero de 

infra­»es que cometem no tr©nsito. 
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Quest«o 4 - Considere as seguintes propostas de 

substitui­«o no texto. 

I. ñMasò (linha 7) por ñEmboraò. 

II. ñAssimò (linha 10) por ñEnt«oò. 

III. ñDepoisò (linha 14) por ñEm seguidaò. 

IV. ñTalvezò (linha 25) por ñQui­§ò. 

V. ñquandoò (linha 26) por ñde modo queò. 

No contexto em que as substitui­»es foram empregadas, o 

conector foi utilizado de forma incorreta apenas em: 

a) I e III. 

b) II e IV. 

c) II e III e IV. 

d) I, III e V. 

e) I e V. 

Quest«o 5 - Assinale a alternativa na qual est«o 

corretamente apresentadas as rela­»es de sentido para os nexos 

de articula­«o textual ñOu sejaò (linha 8), ñAssimò (linha 10), ñOuò 

(linha 12) e ñDepoisò (linha 14), nessa ordem. 

a) Explica­«o ï conclus«o ï exclus«o ï tempo. 

b) Explica­«o ï explica­«o ï altern©ncia ï condi­«o. 

c) Compara­«o ï finalidade ï exclus«o ï condi­«o. 

d) Compara­«o ï finalidade ï adi­«o ï tempo. 

e) Explica­«o ï conclus«o ï adi­«o ï tempo. 

Quest«o 6 - Dentre as alternativas a seguir, identifique aquela 
que n«o apresenta sujeito el²ptico. 

a) ñVamos ser generosos e estimar em somente dez as 

infra­»es di§rias de um motorista no Brasilò (linha 5) 

b) ñBastaria colocar agentes de tr©nsito em qualquer esquina e 

sair multando todos os carros e suspendendo carteiras de 

motorista.ò (linhas 13 e 14) 

c)  ñó£ s· um minutinhoô, tamb®m dizemos quando estamos 

parados em fila dupla, esperando a filha sair do col®gio.ò 

(linhas 23 e 24) 

d) ñRegras podem (e devem) ser melhoradasò (linha 17) 

e)  ñCometemos v§rias infra­»es no tr©nsito toda hora:ò (linha 3) 

 

 

 

Quest«o 7 - Considere as seguintes afirma­»es: 

I. A express«o ñind¼stria da multaò (linha 1) desempenha a 

fun­«o sint§tica de sujeito. 

II. A express«o ñv§rias infra­»es no tr©nsito toda horaò (linha 3) ® 

composta por adjunto adnominal e adjunto adverbial. 

III. A ora­«o ña desculpa perfeita para uma sociedade doenteò 

(linha 20) desempenha a fun­«o sint§tica de predicativo.  

Est§ correto apenas o que se afirma em: 

a) III. 

b) I.  

c) II. 

d) I e III. 

e) II e III. 

 

Quest«o 8 - Considere o seguinte fragmento, extra²do das 
linhas 15 e 16 do texto: 

A inexist°ncia da ind¼stria da multa n«o significa que nossas 

regras de tr©nsito n«o possam ser criticadas.  

A alternativa cuja reescrita n«o est§ de acordo com o sentido 

original do texto ®: 

a) A inexist°ncia da ind¼stria da multa n«o significa que as 

regras de tr©nsito estejam necessariamente corretas.  

b) N«o existe ind¼stria da multa, mas isso n«o significa que as 

regras de tr©nsito est«o erradas. 

c) N«o existe ind¼stria da multa, mas isso n«o significa que as 

regras de tr©nsito n«o estejam erradas.  

d) O fato de n«o existir ind¼stria da multa n«o significa que as 

regras de tr©nsito n«o possam ser criticadas.  

e) O fato de n«o existir ind¼stria da multa n«o significa que as 

regras de tr©nsito estejam isentas de cr²tica.  
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LITERATURA BRASILEIRA 
Quest«o 9 - Sobre o Barroco no Brasil, apenas ® 

incorreto afirmar que: 

a) Prosopopeia, poema ®pico de Bento Teixeira, ® 

considerado o marco inicial da express«o barroca na 

literatura brasileira.  

b) A obra de Greg·rio de Matos, al®m de oferecer um 

panorama social da vida na col¹nia, apresenta 

reconhecido valor art²stico. 

c) £ comum o uso da ant²tese e do paradoxo nos textos do 

Barroco, devido ao dualismo que vigora nesse per²odo. 

d) Greg·rio de Matos destaca-se pela produ­«o tanto da 

poesia l²rica quanto da sat²rica. 

e) S«o caracter²sticas desse estilo de ®poca a idealiza­«o da 

vida no campo e as refer°ncias ¨ mitologia greco-romana. 

 

Quest«o 10 - O ________ ® um estilo de ®poca do 

s®culo XIX, que tem entre suas caracter²sticas a ________, a 

express«o da ________ e a preocupa­«o com ________. 

Assinale a alternativa cujas informa­»es preenchem 

corretamente as lacunas do enunciado. 

a) Romantismo / objetividade / impessoalidade / o conte¼do. 

b) Romantismo / subjetividade / impessoalidade / a perfei­«o 

formal. 

c) Parnasianismo / objetividade / impessoalidade / a 

perfei­«o formal. 

d) Parnasianismo / objetividade / individualidade / o conte¼do. 

e) Parnasianismo / subjetividade / individualidade / a 

perfei­«o formal. 

Quest«o 11 - Considere as afirma­»es a seguir sobre 

Luc²ola. 

I. O livro inclui-se entre os romances que constituem a 

narrativa social urbana de Jos® de Alencar, ambientada no 

Rio de Janeiro. 

II. Embora esteja situado, cronologicamente, no Romantismo, 

o romance, ao abordar a tem§tica da prostitui­«o, 

corresponde na ²ntegra ao ide§rio realista. 

III. Paulo relata a morte de L¼cia no final de seu manuscrito, que 

coincide com os ¼ltimos par§grafos do romance. 

 

Est§ correto o que se afirma em: 

 

a) II e III, apenas. 

b) I, apenas 

c) I e II, apenas. 

d) I, II e III.  

e) I e III, apenas. 

 

Quest«o 12 -  

Inf©ncia 
 

Meu pai montava a cavalo, ia para o campo. 

Minha m«e ficava sentada cosendo. 

Meu irm«o pequeno dormia. 

Eu sozinho menino entre mangueiras 

lia a hist·ria de Robinson Cruso®, 

comprida hist·ria que n«o acaba mais. 

 

No meio-dia branco de luz uma voz que aprendeu 

a ninar nos longes da senzala ï e nunca se esqueceu 

chamava para o caf®. 

Caf® preto que nem a preta velha 

caf® gostoso 

caf® bom. 

 

Minha m«e ficava sentada cosendo 

olhando para mim: 

ð Psiu... N«o acorde o menino. 

Para o ber­o onde pousou um mosquito. 

E dava um suspiro... que fundo! 

 

L§ longe meu pai campeava 

no mato sem fim da fazenda. 

 

E eu n«o sabia que minha hist·ria 

era mais bonita que a de Robinson Cruso®. 

 
Sobre ñInf©nciaò, que integra a obra Alguma poesia, de Carlos 

Drummond de Andrade, apenas ® incorreto afirmar que: 

 

a) Desde a sua primeira estrofe, o texto constr·i a imagem de 

uma crian­a que ® leitora de obras liter§rias. 

b) A voz da preta velha, s²mbolo de aconchego para o 

menino, tamb®m remete ¨ situa­«o vivida por ela no 

passado, quando era escrava. 

c) Verifica-se, no poema, a presen­a do discurso direto e da 

linguagem coloquial. 

d) A m«e e o pai mant°m-se atentos e pr·ximos aos filhos, a 

fim de garantirem o seu bem-estar.  

e) O eu l²rico guarda na lembran­a cenas agrad§veis de sua 

inf©ncia, comparando sua hist·ria ¨ de Robinson Cruso®. 
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Quest«o 13 - S«o elementos que comp»em Ćlbum de 

fam²lia, de Nelson Rodrigues: 

a) O tema do pacto de morte e a ora­«o f¼nebre, entoada 

pelo coro ao final da pe­a. 

b) O tema do incesto e a marcha nupcial, cantarolada pelo 

speaker ao final da pe­a. 

c) A ora­«o f¼nebre, entoada pelo coro ap·s a morte dos 

vil»es, e a conquista da felicidade pelos protagonistas. 

d) Os conflitos familiares, retratados pelas fotografias do 

§lbum, e a conquista da felicidade pelos protagonistas. 

e) O tema do pacto de morte e a marcha nupcial, cantarolada 

pelo speaker ao final da pe­a. 

Quest«o 14 - Considere as afirma­»es a seguir em 

rela­«o ao livro O cavalo cego, de Josu® Guimar«es. 

I. Na obra, composta de seis contos, observa-se a presen­a 

marcante de hist·rias estranhas ou sobrenaturais. 

II. No conto ñO cavalo cegoò, a apari­«o de um cavalo 

misterioso ® um ponto de converg°ncia entre o relato do 

narrador e a hist·ria contada pelo caudilho com o qual ele 

conversa. 

III. ñA travessiaò e ñO cavalo cegoò s«o contos que t°m em 

comum a atmosfera de tens«o, mas se distinguem pelo 

fato de o segundo abordar a tem§tica da viol°ncia, ausente 

no primeiro. 

Est§ correto o que se afirma em: 

a) II e III, apenas. 

b) I, apenas. 

c) I, II e III. 

d) I e II, apenas. 

e) I e III, apenas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quest«o 15 -  

 

Favela 

 

Barracos 

montam sentinela 

na noite. 

Balas de sangue 

derretem corpos 

no ar. 

Becos b°bados 

sinuosos labir²nticos 

velam o tempo escasso 

de viver. 

 

Sobre ñFavelaò, que integra a obra Poemas da recorda­«o e outros 

movimentos, de Concei­«o Evaristo, apenas ® correto afirmar que: 

a) A forma labir²ntica do espa­o ®, tamb®m, uma met§fora dos 

rumos tortuosos e da falta de sa²da enfrentados pelos que a² 

residem. 

b) A expectativa de uma exist°ncia longa ameniza as dif²ceis 

condi­»es de vida de que disp»em os moradores do lugar. 

c) A pobreza n«o est§ entre os problemas que afetam a 

popula­«o da favela focalizada pelo eu l²rico. 

d) A aus°ncia de figuras de linguagem em todo o poema 

simboliza a falta de esperan­a dos indiv²duos que moram 

nesse espa­o. 

e) A viol°ncia, embora provoque inseguran­a nos habitantes da 

favela, n«o altera sua rotina nem ® motivo de sofrimento para 

eles. 

Quest«o 16 - Considere as afirma­»es a seguir em 

rela­«o a Machado, de Silviano Santiago. 

I. Trata-se de uma obra h²brida, pois, apesar de ter car§ter 

biogr§fico, tamb®m apresenta elementos de natureza ficcional. 

II. O livro constitui-se em uma reinterpreta­«o e reinven­«o dos 

¼ltimos anos da vida de Machado de Assis. 

III. Para compor a narrativa, o autor utiliza a correspond°ncia 

trocada entre Machado de Assis e M§rio de Alencar, filho de 

Jos® de Alencar. 

Est§ correto o que se afirma em: 

a) II e III, apenas. 

b) I, II e III. 

c) I e II, apenas. 

Řύ III, apenas. 

Ŝύ I e III, apenas.  
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  LĉNGUA ESTRANGEIRA ï INGLąS 
Text 1  
 

Amazon rainforest fires 2019 
 

GEORGIA CHAMBERS - Tuesday 27 August, 2019. 
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Thousands of new fires have been started in the Amazon rainforest over the weekend as blazes continue to devastate huge 

parts of the region. The National Institute for Space Research (INPE), which monitors deforestation in Brazil, said some 1,113 

new fires were ignited across Saturday and Sunday. Video footage of the fires has gone viral on social media over the past few 

weeks, while millions fear the impact the ongoing destruction of the worldôs largest rainforest may have on the climate change 

crisis. According to the INPE, there have been 72,843 fires in Brazil this year, with more than half in the Amazon region ï an 

increase of more than 80 per cent compared with the previous year. Brazilôs president, Jair Bolsonaro, and his environmental 

policies have come under scrutiny, with critics saying he favours development over conservation.  

NASA's Aqua satellite shows several fires burning in the Brazilian states of Amazonas. The European Union Earth Observation 

Programôs Sentinel satellites also captured images of ñsignificant amounts of smokeò over Amazonas, Rondonia and other 

areas.  

The scale of the fires is so huge that they can be seen from space, NASA has said. According to the INPE, more than 1 İ 

football fields of Amazon rainforest are being destroyed every minute of every day. ñThis is without question one of only two 

times that there have been fires like this in the Amazon,ò ecologist Thomas Lovejoy told National Geographic. ñThereôs no 

question that itôs a consequence of the recent uptick in deforestation.ò 

The fires have caused mass devastation across the Amazonian region. The Amazon rainforest is considered vital in the slowing 

of global warming, thanks to its plethora of habitable species of fauna and flora. It generates about 20 per cent of the worldôs 

oxygen and 10 per cent of the worldôs known biodiversity. Often referred to as ñthe lungs of the planet,ò it plays a significant 

role in regulating the climate. This means that the destruction of the Amazon rainforest would have a devastating impact on 

everything from the air we breathe to the water we drink. The fires are also causing millions of people indigenous to the Amazon 

to be displaced. An estimated 500 tribes live within the Amazon. 

According to NASA, fires in the Amazonian area often occur during the dry season, which typically starts around July and 

August. Peak ñactivityò is said to happen by early September and ceases by mid-November. Blazes are also started deliberately 

by a way of deforestation ï people clearing out the land for farming or ranches. The INPE has now ruled out natural phenomena 

being responsible for the surge in forest fires. Alberto Setzer, a senior scientist at INPE, told CNN that he believes 99% of the 

fires result _________human actions ñeither ______ purpose or by accident.ò 

 

(Retrieved and adapted from: https://www.standard.co.uk/news/world/amazon-rainforest-fire-2019-cause-jair-bolsonaro-a4222031.html. Access on September 1st, 2019) 

 
 
Answer the questions 17 to 22 according to Text 1. 

Quest«o 17 - The text provides information on: 

a) The vast devastation the Amazon has been suffering lately due 

to fires. 

b) The tribes that have been displaced due to fires in the Amazon 

and their future. 

c) The impact of the Amazon deforestation on the Brazilian 

economy and environment. 

d) The world leadersô responses to fires in the Amazon, criticizing 

Bolsonaroôs policies. 

e) The Brazilian presidentôs latest policies towards the protection of 

the Amazon. 

 

 

 

Quest«o 18 - Consider the following questions about the 
fires: 

I. How much damage have they caused? 

II. What areas have been affected by the fires? 

III. What caused the fire?  

IV. How big are the fires? 

The sequence in which the related information is addressed in the 

text is correctly revealed by the alternative:  

a) II ï III ï I ï IV. 

b) II ï IV ï I ï III. 

c) II ï III ï IV ï I. 

d) III ï I ï IV ï II. 

e) I ï IV ï II ï III. 

 

https://www.standard.co.uk/author/georgia-chambers
https://www.standard.co.uk/news/world/brazils-amazon-rainforest-burning-at-record-rate-space-agency-warns-a4217856.html
https://www.standard.co.uk/news/world/brazils-amazon-rainforest-burning-at-record-rate-space-agency-warns-a4217856.html
https://www.standard.co.uk/topic/brazil
https://www.standard.co.uk/topic/jair-bolsonaro
https://edition.cnn.com/2019/08/23/americas/amazon-wildfires-411/index.html
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Quest«o 19 - The words scrutiny (line 7), uptick (line 14) and 

plethora (line 16), without any changes in their meanings, can be 

replaced by: 

a) attention ï decrement ï overabundance.  

b) negotiation ï reduction ï abundance.  

c) disregard ï intensity ï excess. 

d) investigation ï increase ï abundance. 

e) observation ï decrease ï  lack of. 

Quest«o 20 - Consider the following statements: 

I. The pronoun which (line 21) refers to fires.  

II. The prepositions from and in complete correctly the gaps in line 

25, in this order. 

III. According to (line 5) can not be replaced by As understated by. 

The alternative which incorporates the correct sentence(s) is:  

a) Only I and II. 

b) Only I. 

c) Only III. 

d) Only I and III. 

e) I, II and III. 

 

Quest«o 21 - From the fragment ñThis is without question one 

of only two times that there have been fires like this in the Amazonò 

(lines 12 and 13), it is possible to understand that the dense situation 

reviewed in the article is something that 

a) has already occurred several times before. 

b) has been occurring in a recurrent way. 

c) has never happened before. 

d) has already happened once before. 

e) has been registered for the first time. 

 

Quest«o 22 - Among the several consequences of the 

ongoing Amazon deforestation, it is possible to infer that the main 

concern of the article is its impact on the 

a) biodiversity conservation. 

b) indigenous people areas. 

c) climate regulation. 

d) farming or ranches areas. 

e) water quality. 

 

 

 

Text 2 

 

 

Answer the questions 23 and 24 according to Text 2. 

Quest«o 23 - The main purpose of the infographic is to 

highlight the 

a) benefits of having rainforests in our planet. 

b) factors of the loss of rainforests across the globe.  

c) upcoming advantages of rainforests to humankind. 

d) harmful threats rainforests are exposed to. 

e) increasing rainforest destruction rate. 

 

Quest«o 24 - The expression ñat leastò, in the first box 

after the title, refers to the 

a) largest amount. 

b) exact amount. 

c) wrong amount. 

d) last amount. 

e) smallest amount. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(Retrieved from http://eqwnews.com/news/view/25880. Access on September 10th, 2019) 

http://eqwnews.com/news/view/25880
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LĉNGUA ESTRANGEIRA ï ESPANHOL 
 

 

Texto 1 

 

La frontera del arte 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 
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15 
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17 

18 

19 

20 

21 

22 

Fue la batalla m§s larga de cuantas se pelearon en Tuscatl§n o en cualquier otra regi·n de El Salvador. Empez· a  la 

medianoche, cuando las primeras granadas cayeron desde la loma, y dur· toda la noche y hasta la tarde del d²a siguiente. Los 

militares dec²an que Cinquera era inexpugnable. Cuatro veces la hab²an asaltado los guerrilleros, y cuatro veces hab²an 

fracasado. La quinta vez, cuando se alz· la bandera  blanca en el m§stil de la comandancia, los tiros al aire empezaron los 

festejos.  

Julio Ama, que peleaba y fotografiaba la guerra, andaba caminando por las calles. Llevaba su fusil en la mano y la c§mara, 

tambi®n cargada y lista para disparar, colgada del cuello. Andaba Julio por las calles polvorientas, en busca de los hermanos 

gemelos. Esos gemelos eran los ¼nicos sobrevivientes de una aldea exterminada por el ej®rcito. Ten²an diecis®is a¶os. Les 

gustaba combatir junto a Julio; y en las entreguerras, ®l les ense¶aba a leer y fotografiar. En el torbellino de esta batalla, Julio 

hab²a perdido a los gemelos, y ahora no los ve²a entre los vivos ni entre los muertos. 

Camin· a trav®s del parque. En la esquina de la iglesia, se meti· en un callej·n. Y entonces, por fin, los encontr·. Uno de los 

gemelos estaba sentado en el suelo, de espaldas contra un muro. Sobre sus rodillas, yac²a el otro, ba¶ado en sangre; y a los 

pies, en cruz, estaban los dos fusiles. 

Julio se acerc·, quiz§ dijo algo. El gemelo que viv²a no dijo nada, ni se movi·: estaba all², pero no estaba. Sus ojos, que no 

pesta¶eaban, miraban sin ver, perdidos en alguna parte, en ninguna parte; y en esa cara sin l§grimas estaba toda la guerra y 

estaba todo el dolor. 

Julio dej· su fusil en el suelo y empu¶· la c§mara. Corri· la pel²cula, calcul· en un santiam®n la luz y la distancia y puso en foco 

la imagen. Los hermanos estaban en el centro del visor, inm·viles, perfectamente recortados contra el muro reci®n mordido 

por las balas. 

Julio iba a tomar la foto de su vida, pero el dedo  no quiso. Julio lo intent·, volvi· a intertarlo, y el dedo no quiso. Entonces baj· 

la c§mara, sin apretar el dispatador, y se retir· en silencio. 

La c§mara, una Minolta, muri· en otra batalla, ahogada en lluvia, un a¶o despu®s. 

 (GALEANO, Eduardo. El libro de los abrazos. Madrid: Siglo XXI, 1999,  p§g 14-15) 
 

 

Tacha la respuesta correcta de las cuestiones de 17 a 21 

de acuerdo al Texto 1. 

Quest«o 17 - La expresi·n ñde espaldasò (l²nea 12) da 

la idea de que ®l: 

 Ten²a dolor de espaldas y no pod²a caminar. 

 Estaba en pie, temblando, contra la pared. 

 No ten²a d·nde apoyarse y se mantuvo alejado de todo. 

 Estaba sentado con las espaldas apoyadas en el muro. 

 Ten²a las espaldas dobladas sobre el cuerpo. 

Quest«o 18 - En la l²nea 15, tenemos la expresi·n 

ñmiraban sin verò. Seg¼n el contexto, àcu§l  la explicaci·n para 

ese hecho? 

 Sus ojos estaban cerrados y por eso no ve²a nada. 

 Porque no se acordada de d·nde estaba. 

 Sus ojos no ve²an nada porque estaba aturdido por la muerte 

de su hermano. 

 Porque ®l  no sent²a nada y estaba harto de la guerra. 

 En la batalla, ®l hab²a perdido parte de la visi·n. 

 

Quest«o 19 - El pronombre ñlosò de la expresi·n ñlos 

encontr·ò (l²nea 11), se refiere a: 

 callej·n. 

 vivos. 

 fusiles. 

 pies. 

 gemelos. 

Quest«o 20 - La conjunci·n ñperoò (l²neas 14 y 20), 

presenta una idea de __________ y puede ser traducida al 

portugu®s como ____________. 

 concesi·n ï por®m. 

 antelaci·n ï assim pois. 

 posteridad ï logo. 

 finalidad ï para. 

 adversidad ï mas. 

Quest«o 21 - La expresi·n ñmordido por las balasò 

(l²neas 18 y 19) es una figura de lenguaje y tiene como sentido, 

en portugu®s, que:   

 alguns tiros atingiram o muro. 

 o muro n«o sofreu danos com o tiroteio. 

 a batalha deixou marcas apenas nas pessoas. 

 as marcas nos muros foram apagadas. 
 os tiros n«o afetaram o muro. 
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Texto 2 

 

 
(Disponible en: http://prensadigital.com.mx/noticias/2018/julio/04/page/cobao.html. Adaptado.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  Las cuestiones 22 a 24 se refieren al texto 2. 
 
 

Quest«o 22 - Seg¼n el anuncio, uno de los 

problemas con el uso de esos materiales es: 

 Que la gente no recuerda que puede reutilizarlos. 

 Que muchos animales pueden confundirlo con restos de 

alimentos y pueden morir. 

 Que hay que lavarlos y se gasta mucha agua para 

reutilizarlos. 

 Que lleva poco m§s de 2 a¶os para deshacerse en el 

medioambiente. 

 El alto coste para comprarlos en M®xico. 

Quest«o 23 - De acuerdo al anuncio, es correcto 

afirmar que: 

 El reciclaje de los materiales producidos en unicel cuesta 

muy caro. 

 No se puede reciclar el unicel porque no hay tecnolog²a 

para ello. 

 Ese material no es reciclado y anualmente son 

producidas trescientas cincuenta mil toneladas en el 

pa²s. 

 Se promueve el consumo de unicel de un solo uso. 

 M§s de trescientas mil toneladas de ese material son 

recicladas anualmente en M®xico. 

Quest«o 24 - àQu® consejo se da en el anuncio? 

 Sustituir los productos de unicel por otros que se pueda 

reutilizar. 

 Sustituirlos por productos pl§sticos desechables. 

 Producir m§s productos en pl§stico de un solo uso. 

 No tomar m§s caf® o bebidas calientes. 

 Comprar m§s embalajes de un solo uso. 

 

 

 

 

 

 

http://prensadigital.com.mx/noticias/2018/julio/04/page/cobao.html
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HISTčRIA 

Quest«o 25 - Recentemente, a diplomacia brasileira 

envolveu-se numa grande pol°mica, com a inten­«o do 

governo em transferir a embaixada brasileira em Israel de Tel-

Aviv para Jerusal®m. Sobre Jerusal®m, uma das mais antigas 

cidades do mundo, ® correto afirmar: 

 Foi fundada pelos romanos no contexto das lutas contra a 

ocupa­«o israelense; a nomea­«o dos governantes 

Herodes e Pilatos aconteceu para garantir a 

preponder©ncia do povo Hebraico sobre os Filisteus. 

 Salom«o, o grande rei s§bio hebreu, foi quem ordenou a 

constru­«o de Jerusal®m, para que, em torno de uma 

grande cidade, os Doze Povos de Israel pudessem se 

organizar como Estado e, dessa forma, fazer frente aos 

Filisteus. 

 Jerusal®m na antiguidade era uma pequena aldeia, que foi 

destru²da na luta entre Hebreus e Filisteus. A cidade foi 

refundada para garantir o dom²nio mu­ulmano na regi«o 

do Oriente M®dio. 

 Foi estabelecida como capital do povo de Israel pelo rei 

Davi, que derrotou o gigante Golias, representante dos 

Filisteus. Seu filho Salom«o ergueu o primeiro templo, em 

cujo interior se encontrava a Arca da Alian­a, que continha 

entre outros objetos as t§buas dos Dez Mandamentos. 

 Foi fundada pelos antigos Palestinos e esteve em poder 

desse povo at® a Di§spora, quando o povo hebreu foi 

expulso da chamada terra prometida em virtude do 

expansionismo do Imp®rio Romano. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quest«o 26 - Observe a charge: 

 

 

(Dispon²vel em: 
https://www.facebook.com/poemaPoliticaEconomicaDaMaioria/photos/a.21769

4061936201/516516375387300/?type=3&theater. Acesso em set. 2019) 

 

A charge mostra os servos feudais advogando em favor dos 

senhores feudais e critica a teoria de que a redu­«o da taxa­«o 

sobre os mais ricos tem por consequ°ncia a distribui­«o de 

riquezas de forma mais eficiente entre os mais pobres. 

 

As afirmativas abaixo abordam a quest«o dos tributos no 

feudalismo. Assinale a alternativa incorreta. 

 

 As datas das atividades econ¹micas realizadas pelos 

servos e do pagamento de tributos por parte desses eram 

marcadas considerando as esta­»es clim§ticas e as datas 

religiosas. 

 Os tributos pagos pelos servos ao senhor feudal eram 

constitu²dos apenas de pagamento em produtos, n«o 

havendo pagamento em dinheiro. 

 Al®m do pagamento de tributos, os servos eram obrigados 

a oferecerem coletivamente ao senhor alguns servi­os, 

que caracterizavam a chamada corveia. 

 N«o somente os servos eram obrigados a pagar tributos. 

Tamb®m propriet§rios menores tinham que pagar tributo 

ao senhor feudal para obter prote­«o. 

 O clero, enquanto classe privilegiada, tamb®m se 

dedicava ¨ explora­«o do trabalho dos servos realizado 

em terras pertencentes ¨ igreja, inclusive cobrando 

tributos. 

 

 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/poemaPoliticaEconomicaDaMaioria/photos/a.217694061936201/516516375387300/?type=3&theater
https://www.facebook.com/poemaPoliticaEconomicaDaMaioria/photos/a.217694061936201/516516375387300/?type=3&theater
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Quest«o 27 - . 

O Novo Obscurantismo 

Terraplanismo, nega­«o das mudan­as clim§ticas. 

Movimentos antivacina, curandeirismo. (...) Vivemos numa 

®poca t«o prop²cia ¨ ignor©ncia.  

(Revista Super Interessante, julho 2019) 

 
A Civiliza­«o Ocidental, entre os s®culos XV e XVIII, viveu dois 

movimentos culturais ï a Renascen­a e o Iluminismo ï que 

destitu²ram crendices, dogmatismos e pr§ticas que 

aprisionavam o homem na ignor©ncia.  

 

A esse respeito, leia as seguintes assertivas: 

 

I. Nicolau Cop®rnico, monge polon°s, contestou a teoria do 

geocentrismo (da Igreja) e substituiu esse modelo por 

outro, no qual o sol era o centro; o f²sico Galileu Galilei 

defendeu a teoria de Cop®rnico atrav®s da observa­«o 

sistem§tica dos fen¹menos f²sicos. 

II. Don Quixote de la Mancha, obra de Cervantes, denota a 

despreocupa­«o do autor com o absolutismo espanhol. 

III. O m®dico su²­o Thweopharastus Bombastus von 

Hohenhein, no s®culo XVI, elaborou a teoria dos 

medicamentos suscept²veis a ajudar o organismo a curar 

as doen­as. 

IV. O desenvolvimento do pensamento cient²fico, entre os 

s®culos XVII e XVIII, baseava-se na cr²tica, no empirismo 

e no naturalismo, contexto do pensamento iluminista, 

quando os pensadores Ren® Decartes, John Locke e Isaac 

Newton produziram uma verdadeira revolu­«o cient²fica. 

V. As ideias de liberdade, individualismo e racionalidade 

foram cunhadas pelo pensamento iluminista e racional e 

deveriam ser levadas adiante substituindo as cren­as 

religiosas e o misticismo, que, segundo eles, bloqueavam 

a evolu­«o do homem. 

Est§ correto o que se afirma em: 

 II, III e IV, apenas. 

 I, III, IV e V, apenas. 

 III e IV, apenas. 

 I, II, III, IV e V. 

 I, II e V, apenas. 

 

 

 

 

 

 

Quest«o 28 - O Instituto de Direito Internacional, em 

sua Sess«o de New York, de 12 de outubro de 1929, adotou a 

Declara­«o Internacional dos Direitos do Homem, cujo texto do 

Art. 1Ü diz que:  ñ£ dever de todo Estado reconhecer a todo 

indiv²duo o igual direito ¨ vida, ¨ liberdade, e ¨ propriedade, e 

dar a todos que vivem em seu territ·rio, plena e inteira 

prote­«o destes direitos, sem distin­«o de nacionalidade, de 

sexo, de ra­a, de l²ngua ou de religi«o.ò 

A respeito do primeiro documento que tratava dessas ideias, 

analise as seguintes assertivas: 

I. A Declara­«o dos Direitos do Homem e do Cidad«o pode 

ser considerada um dos mais importantes documentos da 

humanidade e foi elaborada durante a Revolu­«o 

Francesa, em 26 de agosto de 1789. 

II. A Declara­«o dos Direitos do Homem e do Cidad«o 

defende a igualdade de direitos e express«o pol²tica das 

associa­»es dos homens e, em seu Art. 2Ü, disp»e que ñA 

finalidade de toda associa­«o pol²tica ® a conserva­«o dos 

direitos naturais e imprescrit²veis do homem. Esses 

direitos s«o a liberdade, a prosperidade, a seguran­a e a 

resist°ncia a opress«oò. 

III. O documento Declara­«o dos Direitos Humanos e do 

Cidad«o, baseado em princ²pios iluministas, revela a 

inten­«o das lideran­as da revolu­«o de romper com os 

privil®gios de nascimento e reformular a organiza­«o 

pol²tica do Estado. 

IV. O direito de livre comunica­«o de ideias e de opini»es ® 

um dos mais preciosos direitos do homem, de acordo com 

a Declara­«o dos Direitos Humanos e do Cidad«o, desde 

que n«o contrarie as ideias e as a­»es dos governantes. 

V. A Declara­«o dos Direitos Humanos e do Cidad«o foi 

adotada e proclamada pela Resolu­«o nÜ 217 A (III) da 

Assembleia Geral das Na­»es Unidas em 10 de dezembro 

de 1948 e assinada pelo Brasil na mesma data. 

 

        Est§ correto o que se afirma em: 

 

 II e IV, apenas.  

 I, II, III, IV e V. 

 I, II, III e V, apenas. 

 I, III e IV, apenas. 

 II, III e V, apenas. 
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Quest«o 29 - Leia o poema ñMuro de Berlimò 

Pela tev° assisto a queda 

do muro de Berlim 

e as picaretas trabalham em mim. 

Cai o muro de Berlim. 

A utopia chega ao fim. 

Desmorona, se esfacela, 

tijolo por tijolo 

um sonho implode, por fim. 

N«o. N«o sou a favor do muro. 

£ o que o que com ele chega ao fim. 

J§ agonizava, bem sabia, 

mas a morte anunciada 

n«o te alivia 

quando se v° a morte, enfim. 

E tantos sonharam com a utopia. 

Por ela tantos lutaram no dia-a-dia 

e agora morta assim. 

N«o lamentarei mais 

que a morte n«o volta atr§s. 

Um sonho est§ morto. 

Os erros foram tantos. 

£ o fim? 

(Radam®s) 

O poeta registra um dos mais importantes epis·dios da 

Hist·ria Contempor©nea, ocorrido em 10 de novembro de 

1989. Sobre a queda do Muro de Berlim, ® correto afirmar: 

 Constituiu-se num dos grandes s²mbolos do final da 

Guerra Fria, disputa pol²tica que dominou as rela­»es 

internacionais ap·s a Segunda Guerra Mundial. 

 O fato acirrou as tens»es entre Oriente e Ocidente, 

exemplificadas na perman°ncia da divis«o da Alemanha. 

 A queda foi o resultado de uma tensa disputa diplom§tica, 

resultando na entrada da Alemanha no grupo militar 

chamado de Pacto de Vars·via. 

 Representou a vit·ria dos princ²pios liberais e 

democr§ticos contra os princ²pios absolutistas e 

conservadores. 

 Foi o resultado dos esfor­os da ONU que, atrav®s de 

acordos bilaterais, conseguiu reunificar a cidade de Berlim, 

dividida pelos aliados ao final da Segunda Guerra Mundial. 

Quest«o 30 - A ditadura militar brasileira (1964-1985) 

estruturou um sistema de vigil©ncia estrat®gica, cuja fun­«o 

central era acompanhar de perto mobiliza­»es de intelectuais, 

funcion§rios p¼blicos civis, artistas, movimentos sociais, 

lideran­as pol²ticas, dentre outros, e repass§-los ao governo. 

Em torno de qual n¼cleo coercitivo girava esse sistema? 

a) Servi­o Militar de Autocensura.  

b) Lei da Anistia.  

c) Servi­o Nacional de Informa­»es (SNI).  

d) Lei da Morda­a.  

e) Lei de Nacionaliza­«o de Estrangeiros (LNE).  

Quest«o 31 - . 

ñA guerra contra o Paraguai foi o acontecimento central da 

hist·ria do Brasil da segunda metade do s®culo 19. (...) Dos 150 

mil brasileiros que teriam participado no confronto, talvez at® 50 

mil morreram devido aos combates ou a doen­as. Uns 0,5% 

dos dez milh»es de habitantes do Brasil (...). Com uma 

popula­«o possivelmente com mais de quatrocentos mil 

habitantes, o Paraguai teve sua popula­«o adulta dizimada ï 

os autores mais contidos falam de 15% a 20% de mortos.ò  

(MAESTRI, Mario. A guerra no papel, 2013, p. 232) 

 

Sobre a Guerra da Tr²plice Alian­a, leia as seguintes afirma­»es: 

 

I. Os gastos com o esfor­o militar comprometeram por mais de 

uma d®cada as finan­as brasileiras. 

II. Solano L·pez, presidente paraguaio, ap·s perder a guerra, se 

exilou nos EUA. 

III. O ex®rcito imperial ganhou proje­«o qualitativa e quantitativa ao 

combater o ex®rcito paraguaio que havia ocupado o sul do Mato 

Grosso e pontos da fronteira do Rio Grande do Sul. 

IV. O Paraguai foi ocupado militarmente, amargou perdas territoriais 

significativas, arcou com a indeniza­«o de guerra e teve suas 

terras p¼blicas privatizadas. 

Est§ correto o que se afirma em: 

 I, II e III, apenas. 

 I, II e IV, apenas. 

 II, III e IV, apenas. 

 I, II, III e IV. 

 I, III e IV, apenas. 

Quest«o 32 - . 
 

ñEstado e Igreja passaram a ser institui­»es separadas. Deixou 

assim de existir uma religi«o oficial no Brasil. Importantes 

fun­»es, at® ent«o monopolizadas pela Igreja Cat·lica, foram 

atribu²das ao Estado. A Rep¼blica s· reconheceria o 

casamento civil e os cemit®rios passaram ¨s m«os da 

administra­«o municipal.ò  

(FAUSTO, Boris. Hist·ria do Brasil, 1996, p. 251) 

 

As disposi­»es acima citadas foram previstas na: 

 Constitui­«o de 1822.  

 Declara­«o dos Direitos Humanos. 

 Constitui­«o de 1946. 

 Magna Carta de 1988. 

 Constitui­«o de 1891. 
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Quest«o 33 - Analise o conjunto de informa­»es contido em cada um dos itens (I, II, III, IV e V) a seguir. 

 

  

 

Os itens em que todas as informa­»es est«o corretas e apropriadamente relacionadas entre si s«o:  

 I e IV. 

 III, IV e V. 

 II, III e V. 

 I e III. 

 I, II e IV. 

 

 
I) 

 

 
Fonte: Estado.rs.gov.br 

 
Rio Jacu² 

 

Nasce na Depress«o Central do Rio Grande do Sul e percorre essa 

regi«o, no sentido oeste/leste, desaguando diretamente no oceano 

Atl©ntico, ap·s formar o estu§rio do Jacu². No seu trecho superior, 

se caracteriza pela explora­«o energ®tica e ® naveg§vel de 

Cachoeira do Sul at® a foz. 

II)  

 
Fonte: vejanomapa.net.br  

 
Praia da 

Guarita 

 

Forma­«o geol·gica de rochas magm§ticas, localizada em Torres, 

pr·ximo ¨ divisa com Santa Catarina; quebra o longo e quase 

retil²neo litoral ga¼cho. 

III)  

 
Fonte: viagensecaminhos.com 

 
C©nion do 

Itaimbezinho 

 
Faz parte das forma­»es dos Aparados da Serra. Localizado entre 

os estados do Rio Grande do Sul e Santa Catarina, resulta de a­«o 

vulc©nica. Formado por profundos pared»es e recoberto por 

forma­»es de mata atl©ntica e de arauc§ria. 

IV)  

 
Fonte: gauchazh.clicrbs.com.br 

 
Esta­«o 

Ecol·gica do 

Taim 

 
Localizada no sudeste do estado, entre a Laguna dos Patos e o 

oceano Atl©ntico, ® caracterizada por avan­os e recuos do mar, e 

constitui a maior §rea de prote­«o do estado. Sua maior extens«o 

se localiza no munic²pio de Tavares e ® atravessada pela BR 101, 

que liga o estado ¨ Rep¼blica do Uruguai. 

V)  

 
Fonte: estado.rs.gov.br 

 
Salto de 

Yucuman 

 
Localizado no rio Uruguai, ® uma queda dô§gua longitudinal, entre o 

Brasil e a Argentina. Faz parte da Reserva do Turvo, no munic²pio 

de Derrubadas, no noroeste do estado. 
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Quest«o 34 - Analise as informa­»es do quadro sobre a 

participa­«o das grandes regi»es brasileiras no PIB nacional, em 

alguns anos da presente d®cada. 

Participa­«o das grandes regi»es brasileiras no PIB nacional 2011 ï 2017 

 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

I 56,1 55,9 55,3 54,9 54,0 53,2 53,2 

II 15,9 15,8 16,5 16,4 16,8 17,0 16,9 

III 13,3 13,5 13,5 13,9 14,1 14,3 14,5 

IV 9,1 9,2 9,1 9,3 9,6 10,1 9,9 

V 5,5 5,3 5,4 5,3 5,3 5,4 5,5 

CƻƴǘŜΥ L.D9Σ /ƻƴǘŀǎ wŜƎƛƻƴŀƛǎ ό!ŎŜǎǎƻ ŜƳ нлκлуκнлмфύΦ hǊƎŀƴƛȊŀœńƻΥ 9ƭŀōƻǊŀœńƻ ǇǊƽǇǊƛŀΦ 

 

Os dados constantes nas linhas II e IV referem-se, respectivamente, 

¨s regi»es 

 
a) Sul e Centro Oeste. 

b) Nordeste e Norte. 

c) Sudeste e Nordeste. 

d) Sul e Norte. 

e) Sudeste e Centro Oeste. 

 

 

Quest«o 35 - A Regi«o Metropolitana de Porto Alegre 

(RMPA) concentra mais de quatro milh»es de habitantes em 34 

munic²pios, sendo a maior regi«o metropolitana da regi«o Sul do 

Brasil. 

Assinale a op­«o que cont®m apenas munic²pios que fazem parte 

da RMPA. 

 Alvorada, Gua²ba e Campo Bom. 

 Esteio, Rolante e Cachoeira do Sul. 

 Novo Hamburgo, Os·rio e Sapiranga. 

 Canoas, Viam«o e Pelotas. 

 Cachoeirinha, Gravata² e S«o Louren­o. 

 

 

 

 

 

 

 

Quest«o 36 - Com o avan­o da globaliza­«o e com 

maior conectividade econ¹mica internacional, as cidades 

apresentam grau elevado de desenvolvimento estrutural, 

econ¹mico e pol²tico; as ___________ constituem-se nos 

principais pontos ou ñn·sò que formam a rede mundial que 

configura as din©micas da globaliza­«o. 

Assinale a alternativa cuja informa­«o preenche 

corretamente a lacuna do enunciado. 

 metr·poles regionais. 

 conurba­»es. 

 cidades dormit·rios. 

 cidades globais.  

 cidades g°meas. 

 

Quest«o 37 - Considerando os aspectos naturais do 

continente americano, ® incorreto afirmar que: 

 As duas maiores bacias hidrogr§ficas do continente, a 

Amaz¹nica e a Platina, desaguam no oceano Atl©ntico. 

 O istmo centro-americano ® marcado por terremotos e 

erup­»es vulc©nicas por estar localizado no limite das placas 

tect¹nicas do Caribe, do Pac²fico e de Cocos. 

 O Planalto das Guianas se constitui na principal regi«o de 

nascente de rios afluentes da margem direita do rio 

Amazonas. 

 O Canal do Panam§ ® uma travessia artificial que usa o 

sistema de comportas e liga os oceanos Atl©ntico e Pac²fico, 

constituindo-se num caminho chave para o fluxo mar²timo 

internacional. 

 A Cordilheira dos Andes ® formada por dobramentos 

modernos e se estende de norte a sul, na costa ocidental da 

Am®rica do Sul. Constitui-se no maior divisor de §guas, 

sendo que os rios da vertente atl©ntica s«o mais extensos do 

que os da pac²fica. 
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Quest«o 38 - Segundo Lucci, Branco e Mendon­a 

(2014, p. 11), ñAs rela­»es entre a sociedade e o espa­o s«o 

mediadas, cada vez mais, pela tecnologia da informa­«o. [...] 

a informa­«o ® um recurso important²ssimo para o estudo e 

a representa­«o do espa­o geogr§fico.ò  

Sobre o tema, analise as afirmativas e identifique-as como 

verdadeiras (V) ou falsas (F): 

 

A sequ°ncia correta do preenchimento dos par°nteses, de cima 

para baixo, ®: 

 V ï F ï V ï F. 

 F ï V ï F ï V. 

 F ï F ï V ï F. 

 V ï F ï F ï V. 

 V ï V ï F ï V. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quest«o 39 - No ¼ltimo m°s de agosto, foi realizada, 

em Biarritz, na Fran­a, a c¼pula do G7, na qual foram discutidos, 

principalmente, temas mundiais de meio ambiente, economia, 

pol²tica e seguran­a.  

 

(Dispon²vel em: https://www.google.com.br/maps/ Adaptado. Acesso em set. 2019) 

 

Analise as afirma­»es sobre o G7 e seu contexto e identifique-

as como verdadeiras (V) ou falsas (F): 

 

A sequ°ncia correta de preenchimento dos par°nteses, de cima 

para baixo, ®: 

 

a) V ï F ï V ï F ï V.  

b) V ï V ï F ï F ï V.  

c) F ï V ï F ï V ï F.  

d) F ï V ï V ï F ï V.  

e) F ï F ï V ï V ï F.  

 

 

 

 

 

(    ) Os  SIGs correspondem a um conjunto de 

tecnologias relacionadas ¨s informa­»es e ao 

monitoramento do espa­o terrestre. 

(    ) O  sensoriamento remoto corresponde ¨ 

tecnologia de capta­«o de imagens atrav®s do 

fluxo de ondas eletromagn®ticas emitidas ou 

refletidas por alvos na superf²cie terrestre. 

(    ) O  GPS ® atualmente o mais elaborado sistema 
de medidas de superf²cie que surgiu a partir da 

metade do s®culo XX, na Ćfrica, por Galilei 

Galileu. 

(    ) As informa­»es coletadas por sensores remotos 

possibilitam o monitoramento de florestas para 

coibir processos de devasta­«o, polui­«o e uso 

inadequado de recursos h²dricos e a ocupa­«o e 

o crescimento de §reas urbanas. 

(    ) O  G7 congrega os pa²ses que representam as sete 

maiores economias do mundo, que t°m 

representantes da Ćfrica, da Am®rica, da Ćsia e da 

Europa. 

(    ) Durante  um per²odo (1988-2014), o grupo foi 

chamado de G8 (ou G7 + 1), com a inser­«o da 

R¼ssia, que, posteriormente, foi exclu²da em 

repres§lia pela anexa­«o da Crimeia. 

(    ) A Fran­a, que sediou a reuni«o, est§ localizada no 

hemisf®rio setentrional e Oriental. Biarritz est§ 

localizada a sudoeste de Paris, em territ·rio basco. 

(    ) Os  pa²ses formadores do G7 fazem parte, tamb®m, 

do G20 e do grupo dos BRICs. 

(    ) Duas caracter²sticas marcam os pa²ses formadores 

do G7: a grande riqueza e o elevado IDH. 

Biarritz 

N 

https://www.google.com.br/maps/
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Quest«o 40 - Conforme o Instituto Brasileiro de Geografia e Estat²stica (IBGE), as proje­»es da popula­«o do Brasil e das 

Unidades da Federa­«o s«o elaboradas com base nas informa­»es sobre os componentes da din©mica demogr§fica oriundas dos 

censos demogr§ficos, das pesquisas domiciliares por amostragem e dos registros administrativos de nascimentos e ·bitos investigados. 

Analisando as informa­»es contidas nas pir©mides et§rias (A) e (B) que representam o territ·rio brasileiro e o estado do Rio Grande do 

Sul, sendo a de 2010 elaborada a partir do Censo Demogr§fico e a de 2050 uma proje­«o, ® poss²vel constatar que: 

I. As pir©mides et§rias t°m se modificado nas ¼ltimas d®cadas, revelando uma situa­«o de envelhecimento da popula­«o, o que 

permite afirmar que tanto o Brasil quanto o Rio Grande do Sul chegar«o em 2050 com mais de 50% de seus habitantes em idade 

adulta e idosa. 

II. A ¼ltima fase do crescimento populacional ® caracterizada pelas altas taxas de natalidade e de mortalidade, situa­«o caracter²stica 

dos pa²ses em desenvolvimento. Conforme a proje­«o, o Brasil e o Rio Grande do Sul alcan­ar«o esse perfil em 2050. 

III. O crescimento demogr§fico brasileiro ® gradativamente menor, o que permite inferir que em algum momento passar§ a ser 

negativo, ou seja, ocorrer§ uma redu­«o no n¼mero de habitantes e a eleva­«o na m®dia de idade da popula­«o. 

£ correto o que se afirma em: 

 II e III, apenas. 

 I e III, apenas. 

 I e II, apenas. 

 II, apenas. 

 I, II e III.  

 

 

 

A B 

 

 

(Fonte: Censo demogr§fico de 2010, IBGE) (Fonte: Proje­«o demogr§fica 2050, IBGE) 



   tǊƻǾŀ ǘƛǇƻ / ς ǇΦ му 
 

MATEMĆTICA

Quest«o 41 - Se o raio de uma esfera aumenta em 

20%, seu volume aumenta, aproximadamente, em: 

 60% 

 44% 

 20%  

 120% 

 73% 

 

Quest«o 42 - No primeiro quadrante do referencial  

ὼὕώ da figura a seguir, est«o representados o quadrado  ὕὖὗὙ 

e o ret©ngulo ὕὓὔὛ. 

 

 

 

 

 

 

Os pontos ὓ e ὖ pertencem ao eixo ὼ e os pontos Ὑ e Ὓ  

pertencem ao eixo ώ . O ponto  ὔ pertence ao interior do 

quadrado ὕὖὗὙ. Sabe-se que  ὕὖ ὥ,  ὕὓ ὦ e ὙὛ ὦ. Se 

ά ® a declividade da reta que passa pelos pontos ὔ e ὗ, e ά 

® a declividade da reta que passa pelos pontos Ὓ e ὓ, a 

express«o que descreve a rela­«o entre elas ®: 

a) ά ςά  

b) ά ά  

c) ά  

d) ά Ͻά ρ 

e) ά ά  

 

 

 

Quest«o 43 - Na figura abaixo, est§ representado, em 

referencial ὼὕώ, o c²rculo trigonom®trico. Os pontos ὄ e Ὀ 

pertencem ¨ circunfer°ncia, sendo o segmento Ὀὄ paralelo ao 

eixo ὼ. O ©ngulo ὄὕὅ tem 30Ü de amplitude. A §rea do tri©ngulo 

ὕὄὈ ®: 

 

 

 

 

  

  

 
Ѝ

 

 σ 

 
Ѝ

 

Quest«o 44 - A §gua do mar e a §gua com g§s t°m 

concentra­«o hidrogeni¹nica, H+, a 25 ÁC, em mol/L, de 1.10-8 e 

1.10-4,  respectivamente.  Sabendo  que  o  pH   ®   dado   por 

pH = -log [H+] e que uma solu­«o ser§ neutra quando pH = 7, 

b§sica quando pH >7 e §cida quando pH < 7, ® correto afirmar 

que:   

 a §gua do mar tem pH b§sico. 

 ambas t°m pH b§sico. 

 a §gua com g§s ® mais b§sica do que a §gua do mar. 

 a §gua do mar tem pH = 0,8. 

 a §gua do mar tem pH menor do que o da §gua com g§s. 

 

Quest«o 45 -   A quantidade de n¼meros naturais 

m¼ltiplos de 7 que existem entre 20 e 1200 ®: 

 170 

 169 

 85 

 70 

 171 
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Quest«o 46 - Uma empresa de telefonia pretende instalar uma antena que se localize a igual dist©ncia de tr°s cidades do interior do 

estado do RS, representadas pelos pontos A, B e C. Para obter essa localiza­«o, reproduziu o mapa em um sistema de refer°ncias cartesianas, 

conforme a figura seguir.  

 

                                                                           (Dispon²vel em: https://www.google.com.br/maps/@-27.9682872,-52.2496852,27391a,35y,270h/data=!3m1!1e3. Acesso em: set. 2019) 

As coordenadas (x,y) obtidas para a instala­«o da antena s«o:  

 (8,5) 

 (9,6) 

 (7,4) 

 (8,0) 

 (7,1) 

 

 

 

 

 

 

https://www.google.com.br/maps/@-27.9682872,-52.2496852,27391a,35y,270h/data=!3m1!1e3

